



Дневник слёта

30 ИЮЛЯ. ВОСКРЕСЕНЬЕ. ВТОРОЙ ДЕНЬ СЛЁТА. На утренние дружинные линейки, посвящённые памяти пионеров-героев, пришли гости слёта: Маршал Советского Союза И. Х. Баграмян, генерал-майор Г. С. Давидицкий, Герои Советского Союза М. П. Чеченка и Юрий Бабанский, Т. А. Михеенко, мать героини-партизanky Лары Михеенко, И. Ф. Андрианов, бывший юный разведчик.

Пионеры возложили гирлянды Славы к памятникам юным героям В. Дубинину, В. Коробкову, В. Волкову, братьям Стояновым...

Авторы любимых пионерских песен композитору Ю. М. Чичкову и директору детского хора Дома художественного воспитания профессору В. В. Соколову вручены премии имени Ленинского комсомола.

В дружинах прошли конференции «ГОВОРЯТ ПРАВОФЛАНГОВЫЕ», праздники, посвящённые Красному знамени, смотры пионерского строя и песни, горнистов и барабанистов.

На самом высоком месте «Лазурного» лагеря, откуда виден весь Артек, Людга и Адалары, заложены камень будущего монумента пионер-героям.

31 ИЮЛЯ. ПОНЕДЕЛЬНИК. ТРЕТИЙ ДЕНЬ СЛЁТА. Наверное, это была самая длинная колонна автобусов. Сто тридцать пять машин шло одним курсом — в Севастополь!

...На Малаховом кургане, на Сапун-горе, на кладбище Горшечниковцев, на кораблях Красного знаменного Черноморского флота прошли линейки, посвящённые памяти героев.

А вечером жители Севастополя были свидетелями торжественного шествия делегатов слёта к памятнику В. И. Ленину.

1 АВГУСТА. ЧЕТВЕРТЫЙ ДЕНЬ СЛЁТА. Во Дворце пионеров торжественно открылась выставка «50 лет Всесоюзной пионерской организации имени В. И. Ленина». Вечером здесь состоялась общереспубликанская конференция «Говорят правофланговые». Шёл большой разговор о Марше «Всегда готовы!», о новых маршрутах. На конференции выступила А. В. Федулова, председатель Центрального Совета Всесоюзной пионерской организации имени В. И. Ленина.

В дружине «Янтарная» состоялся традиционный артековский праздник «Салют Гайдару!». Была открыта мемориальная доска, и в честь любимого писателя вспыхнул костёр.



Пролетарии всех стран, соединяйтесь!
К борьбе за дело Коммунистической партии
Советского Союза быть готов!

Пионерская ПРАВДА

Год издания 48-й
№ 62 [5645]

★ Пятница, 4 августа 1972 г. ★ Цена 1 коп.

АРТЕК, В ВСЕСОЮЗНЫЙ: «РАВНЕНИЕ НА ПРАВОФЛАНГОВЫХ!»

МАГАДАН

ПРОСИМ ПЕРЕДАТЬ ДЕЛЕГАТАМ СЛЁТА НАШ СЕВЕРНЫЙ СЕРДЕЧНЫЙ ПРИВЕТ. ВСТРЕЧАЕМ СЛЁТ УДАРНЫМИ ДЕЛАМИ. ЗАРАБОТАННЫЕ В СОВХОЗЕ ДЕНЬГИ ПЕРЕЧИСЛЯЕМ В ФОНД ЧУТОККИ. ПОСВЯЩАЕМ СЛЁТУ БОЕВУЮ «ЗАРНИЦУ», ПОХОДЫ ПО НАШЕМУ КРАЮ.

450 пионеров лагеря имени Зои Космодемьянской.

ЛЕНИНГРАД

ОКтяБРЯТА И ПИОНЕРЫ ЛАГЕРЯ «РАССВЕТ» САЛЮТУЮТ ДЕЛЕГАТАМ У СЛЁТА. НАШИ СЕРДЦА С ВАМИ, АРТЕКОВЦЫ! БУДЕМ МЕЧТАТЬ, ДЕРЗАТЬ, СТРОИТЬ.

РЯЗАНЬ

ПРИВЕТ ФОРУМУ ПИОНЕРИИ. УСПЕШНОЙ РАБОТЫ И ПОВЫХ ПИОНЕРСКИХ ЗАДУМОК СЛЁТУ. ПРЕДЛАГАЕМ ВВЕСТИ МАРШРУТ «ПУТЕШЕСТВИЕ В МИР ПРЕКРАСНОГО». ВСЕГДА ГОТОВЫ УЧИТЬСЯ, БЫТЬ ВЕРНЫМИ БОЕВЫМ И ТРУДОВЫМ ТРАДИЦИЯМ НАШЕГО НАРОДА. СИЛЫ СВОИ ОТДАДИМ БУДУЩЕМУ РОДИНЫ.

Пионеры дружины имени двадцати Героев Советского Союза лётчица-космонавта В. М. Комарова. Пионерский лагерь «Сатурн».



Артековцы в Севастополе. Шествие и памятник В. И. Ленину.

ОТ ВСЕХ МАЛЬЧИШЕЙ

Для всех мальчишек страны он был любимым писателем, а для него, Тимура, отцом — сильным, справедливым, добрым.

...Быть сыном Гайдара, называться Тимуром не так-то просто. Стоит показаться ребятами — и сразу попадаешь в окружение. И не верят, что ты Тимур не из книжки.

...Вот уже четыре дня Тимур Аркадьевич Гайдар, морской офицер и журналист, почетный гость слёта, находится в дружине «Янтарная» «Горного» лагеря.

Трубят горн. Замер строй перед домом-кораблем. Падает полотноцине, и бронзовый профиль, знакомый, дорогой, возникает на стене. И бронзовые слова стали в ряд: «В верхнем лагере Артека в июле — августе 1931 года жил и работал Аркадий Петрович Гайдар. Здесь им завершены «Дальние страны» и задумана повесть «Военная тайна». А. П. Гайдар был гостем Артека в 1934 и 1939 гг.».

Бухают над морем залпы: «Салют Гайдару!» Проходят колонны: «Салют Гайдару!» И сын принимает награду отца — премию имени Ленинского комсомола.

СПРЯТАВШИСЬ в узкую тень кипариса, стояла на шоссе маленький грустный автобус.

Сломался!.. Съехала набок табличка, вставленная в ветровое стекло: «Штаб».

— Ну, я пешком, — решила Лена Белова.

Асфальт мягок. Солнце такое яркое, что он кажется почти белым. А до почты идти и идти! Но пришла «Пионерская правда» с рассказом про слёт, и надо, чтобы поскорее газета попала в дружинку...

Там, в Москве, подружки, наверное, получили от Лены письмо: Белова — командир штаба! Всего Всесоюзного слёта! Ослепительно голубая форма, портупея...

«А знаете какой Артек громадный! — Лена мысленно подписывала письмо. — Даже на нашем автобусе за час не объедешь. А уж пешком — это целое кругосветное путешествие!».

Подружкам, конечно, чудятся беспрестанные телефонные звонки, команды и ужасно важная Лена строгим голосом говорит в трубку: «Штаб слёта слушает!».

Всё правильно. В большом новом здании Дома пионерской учёбы у штаба слёта своя резиденция: комната № 122. Телефоны. На столе — цветные флажки республик. Решили так: в штабе должны быть обязательно ребята из всех республик.

ВОКРУГ СВЕТА ЗА ПОЛЧАСА

Так и вышло: Тигран Адамянц из Армении, Валера Чариков из Эстонии, а Валера Горбюк из Белоруссии...

У себя в Москве Лена тоже пионерский командир. Но там другое дело. Все знают друг друга... Вот бы подружки заахали: в Артеке-то несколько тысяч ребят и все тебя, Лена, знают, потому что всегда ты на виду!

...Когда автобус привёз членов штаба в одну из дружин, их уже ждали. Ждали, что снажут штабисты. Тут-то и стало страшновато Лене: с чего начать, как сделать, чтобы ребята разговорились!

Зато когда сказали: со штабистами хочет встретиться первый секретарь ЦК ВЛКСМ Евгений Михайлович Тяжелников, Лена была спокойна. Штабисты хорошо знали, чем живут дружинки, знали и о самых интересных предложениях ребят по будущему Всесоюзному маршруту...

Подружки тут же бы Лене сказали: «Конечно, у вас там в штабе сплющные пионерские академики!» «Нет», — возразила им мысленно Лена. — У нас в штабе просто хорошие ребята».

Вот Виталка Сенчикин. Из Краснодарского края. Он спас поезд от крушения. Увидел, путь повреждён, взял свой красивый галстук и остановил огромный состав цистерн с нефтью.

Или Надя Павлова. Надю многие узнают в Артеке — по телевидению видели. «Та самая!» — спрашивают. Надя не любит этого. Не любит говорить о том, что признана отличной балериной. Уже сейчас, когда учится только в восьмом классе. Она причесается за девочком, когда идёт по лагерю, зато в штабе Надя оживляется, мысли у неё интересные и дельные.

А вот Витя Разбегин. Математик, доказывает «с научной точки зрения», что штабисты могут успеть за день ещё больше. Вите верят, ведь за пять лет он окончил семь классов! И из пятого перешёл прямо в седьмой!

«Лена!» — слышится командиру штаба голоса её московских подружек. — Ну и охота тебе идти по раскалённому шоссе! Ребята к морю бегут...» «Это как посмотреть, — отвечает сама себе Лена. — Есть, конечно, любители спокойной жизни. Только не в нашем штабе. Нас двадцать беспокойных командиров!»

Слова КАСАТКИН, дружина имени «Молодой гвардии», село Чёрный Яр Астраханской области

Село наше в дельте Волги стоит. Рыбы, зверей, птиц много, и всё под нашей охраной. Как только вода спадёт — идём на разведку. В пересыхающих озёрах да ручьях — рыбные мальки. Вёдра в руки и мальков переносим в большие озёра и реки.

Мы и колхозу нашему помогаем. В прошлом году осень ранняя. Лук не успел убрать. Вот-вот заморозки. Наш отряд 32 тонны лука убрал. И само убираем, и рисовые чеки поливаем. Потому и стал наш отряд правофланговым.

Один случай рассказать хочу... Лосей в нашей местности было шесть. Суровыми зимами мы их подкармливали. Как-то поехали в те места, где лоси обычно ходят. Ивовые следы нашли и четкий отпечаток сапог браконьера. Зарисовали мы точно след. Нашли этого человека. Хотя я думаю, что не человек он, а хищник.

Осталось в нашем районе пять лосей. Это когда я уезжал. Вот письмо получил от ребят. Пишут: забрёл и нам из другого района ещё лось. Покормишь ему, видно, в наших местах. Остался.

РОДНИЧКИ

Миша ПЛЮЩАК, ученик 8-го класса школы № 4 города Чехова Московской области.

Всё началось с того похода. Шли мы берегом Лопасин-реки. А она всё вытекает по лугу, и до родничка того, где берёт она начало, никак не добраться. Злы мы морями, начали мы покривлять друг на друга. И тут кто-то зашел. И все зашли. Быстро с песней до родничка добрались.

В общем, решили мы, что в классе ансамбль будет. «Родничко». Поём, а сами думаем, как бы нам плакать не пришлось. Вовка с Сергеем с двойки на трюки еле-еле пересканивают.

Юра Сарайкин говорит Вовке: «Ещё двойку получишь — отпущу!»

Вовка угрозу серьёзё принял. Кому охота битым быть! А с Сергеем у Юри друга разговор. Сергею про учёбу, а на задании: «В седьмой перейди как-нибудь, в восьмой переползу, а там — на завод».

Юрка говорит ему: «Пойдём на завод, посмотрим, как мой отец работает». Сергёя потом рассказывал, как пришли они в цех, а там Юркин отец с такими машинами, как фокусник, управляет. Закомневался Юрка: «Там, наверно, и десяти классов малавота будет».

Когда трючки у нас редкими гостями стали, решили: теперь и петь можно. Выступили в дружинке, на районном смотре первое место заняли. В Челославники выступали. В общем, родничку спасибо. И тому, откуда берёт начало Лопасин, и нашему «Родничку»: стали мы правофланговыми.

ПРИШЁЛ — ГОВОРИ! ГОВОРИШЬ — ДУМАЙ! НЕ СОГЛАСЕН — СПОРЬ!

[Заметки с конференции «ГОВОРЯТ ПРАВОФЛАНГОВЫЕ»]

— «Если мы обменяемся яблоками, то ничего не произойдёт. Если обменяемся мыслями — мы обогатим друг друга», — говорил во время встречи со штабом слёта Евгений Михайлович Тяжелыников. Этими словами открыла общереспубликанскую конференцию начальник штаба слёта Лена Белова. — Вот и давайте обогатим друг друга...

Надо сразу заметить, что за словом в карман никто не лез. Поэтому несколько дней до этого в Артеке шёл большой разговор об итогах Всесоюзного марша «Всегда готов!».

ЧТО ТЕБЕ ДАЛ МАРШ? КАКОЕ ДЕЛО НА МАРШЕ БЫЛО ГЛАВНЫМ ДЛЯ ТЕБЯ, ДЛЯ ТВОЕГО ОТРЯДА? КАЖДЫЙ ЛИ БЫЛ УЧАСТНИКОМ МАРША? КАКИЕ ТРУДНОСТИ ВСТРЕТИЛИСЬ НА МАРШРУТАХ? ТВОИ ЗАМЕЧАНИЯ? ТВОИ ПРЕДЛОЖЕНИЯ?

— Предлагаю обдумать: могут ли отряды четвёртых классов быть правофланговыми? А всеобщие, в которых много комсомольцев?

дев? — спросил Айдын Аллеев (Азербайджан). ГОЛОСА ИЗ ЗАЛА: — Могут! — Не могут!

— А сам-то ты как думаешь? Айдын: — Думаю, и те могут, и те. Только спрос с них разный.

— А как это учесть? Лариса Зверева (Одесса): — Значит по маршрутам вести, шевроны лучшим пионерам. Звание правофланговых чаще переосмысливать.

Лена Ольхайнен (Карелия): — Согласен. Стоит чаще подвешивать звание правофланговых и повышать требования к отряду. — А у нас в Калининне, — сказала Алла Трифонова, — важный участник Марша взял обязательство — выполнить «Пионерское слово». Это вроде зачётной книжки, в которой записаны основные требования Марша. Каждый месяц совет отряда проверяет, как человек шагает по маршрутам Марша. Отряд считается правофланговым, если каждый выполнит «Пионерское слово».

Юра Ефграф (Башкирия): — Марш оставить без изменений! Всё здорово!

Азя Гарипова (Башкирия): — Марш продолжать! Только надо добавить маршрут по искусству. И «Красную звезду» — по тимуровской работе.

Азамат Исаганов (Казахстан): — В Марше ничего не было сказано, как пионеру характер воспитывать, ответственным быть. Многие на нашей конференции об этом говорили.

— Мы знаем пионерские законы, а кто знает законы нашего государства? Права и обязанности. Мало кто! Предлагаю ввести новый маршрут «Я — гражданин Советского Союза», — предложила Лариса Зверева.

ГОЛОСА ИЗ ЗАЛА: — Какие же мы граждане? Мы пионеры! — А что, пионер — не гражданин, что ли? Только паспорта нет.

Айдын Аллеев: — Предлагаю название: «Пионер — всем ребятам пример». Это по-пионерски.

Ира Иванова (Ленинград): — Многие ребята говорят о тимуровском маршруте. Но в чём же соль его? Об этом никто не сказал. Есть у нас ребята чёткие, нечуткие. Надо, чтобы у каждого душа становилась мягче. А то что может получить? Один отряд помогает двум бабушкам. Другой — трём. И вот уже на совете дружинки идёт подсчёт старушек...

— ТОВАРИЩИ ВЗРОСЛЫЕ, ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ! Мы хотим, чтобы вы внимательно относились к нашему труду, — сказал Лёня Ольхайнен. — А то нередко получается, как в рассказе Юрия Яковлева про мальчика, который с охотой собрал манулатуру, а потом увидел, как её жгут в котельной. Закончилось ли тебе работать, если видишь, что твой труд никому не нужен?

ОБЩЕЕ МНЕНИЕ: Марш понравился. Марш многому научил, многое дал. Пусть Марш продолжается.

ПРИМЕЧАНИЕ. В этих заметках были использованы ответы на анкеты штаба слёта, выступления ребят на отрядных, дружинных и общереспубликанской конференциях.

рутам Марша. Отряд считается правофланговым, если каждый выполнит «Пионерское слово».

У ПИОНЕРОВ-ТЕЛМАНОВ-ЦЕВ ВОПРОС: — Как быть с теми, кто плохо учится, но хорошо работает? — Алла: — Есть ребята, которым трудно даётся учёба. Если отряд сделал всё, чтобы они учились лучше, думаю, что такой отряд можно считать правофланговым.

МНЕНИЯ И ПРЕДЛОЖЕНИЯ О МАРШЕ: Игорь Тушев (Куйбышевская область): — Марш понравился. Особо ценю «Зарница». Только спорта в нём было мало.

В маршруте «Звёздочка» нужно сделать так, чтобы у каждого охотника был друг — пионер.

Лена Венедиктова (Красноярский край): — Марш оставить. Но дополнить маршрутом по охране природы.

Юра Ефграф (Башкирия): — Марш оставить без изменений! Всё здорово!

Ира Иванова (Ленинград): — Многие ребята говорят о тимуровском маршруте. Но в чём же соль его? Об этом никто не сказал. Есть у нас ребята чёткие, нечуткие. Надо, чтобы у каждого душа становилась мягче. А то что может получить? Один отряд помогает двум бабушкам. Другой — трём. И вот уже на совете дружинки идёт подсчёт старушек...

— ТОВАРИЩИ ВЗРОСЛЫЕ, ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ! Мы хотим, чтобы вы внимательно относились к нашему труду, — сказал Лёня Ольхайнен. — А то нередко получается, как в рассказе Юрия Яковлева про мальчика, который с охотой собрал манулатуру, а потом увидел, как её жгут в котельной. Закончилось ли тебе работать, если видишь, что твой труд никому не нужен?

ОБЩЕЕ МНЕНИЕ: Марш понравился. Марш многому научил, многое дал. Пусть Марш продолжается.

ПРИМЕЧАНИЕ. В этих заметках были использованы ответы на анкеты штаба слёта, выступления ребят на отрядных, дружинных и общереспубликанской конференциях.

ТРИ ОТКРЫТИЯ ОМИЧЕЙ

Ступеньки в «Кипарисном» лагере сбегают и морю причудливыми лентами. Тут-то и задержались после конференции трое земляков — делегатов от пионеров Омской области: Лена Сиротюк, Ира Марфицына, Игорь Могилевский. Говорили о важном, недосказанном с трибуны...

ЛЕНА: — Есть у нас в классе девочка Нина. Не давалась ей алгебра. Помогали Нине, и она старалась. Только всё что-то не выходило. И вдруг однажды такой случай. Собрались мы у Ирины Силар, а тут свет погас. Зажгли свечку, тут истории бы какие-нибудь рассказывать.

Но кто-то говорит: «Давайте лучше объясним Нине уравнение с двумя неизвестными! Тогда Нина всё-всё поняла. Видно, раньше как-то сухо у нас всё выходило, как будто нужна помощь для отчёта. А тут почувствовала Нина, что очень хочется нам, чтобы ей в отряде было тепло и хорошо».

ИРА: — Раньше у нас было — если отчитывали кого, так уж только держись! Ребята озлобились сначала. Как бы! Выбрали мы «завучем» Тоню Бабакову. Она человек дельный. Итоги подводит, никогда не забудет похвалить того, у ко-

го дела хоть чуть-чуть лучше пошли. Если у человека секция или кружок, то из-за двойки никто его не заставит пропустить занятия. Одни условия: выучи, то накануне пропустил. И когда не стало обиженных, когда никому уже не хотелось делать отряду «назло», мы и стали правофланговыми.

ИГОРЬ: — Мы раньше, за что ни брались, всё старались делать целым отрядом. Кажется, хорошо, похоже на дружбу, а на самом деле получались «мероприятия». И помогать людям — мероприятие, и разбирать, кто виноват, — мероприятие. Потом поняли: если хочешь чего-то добиться, заслужи, чтоб товарищ захотел с тобой поговорить откровенно.

У нас как-то сбегали ребята с урока рисования. Осталось нас только восемь. Мы обошли все квартиры и через час всех в школу привели. Они сначала посмеивались, бодрились, а потом видят: мы их не ругаем, молчим. Только сидим из-за них лишний час и рисуем. А как же иначе — ведь если тебе плохо, разве мне может быть хорошо!

КАЖДОМУ — ПО НЕБУ,
КАЖДОМУ — ПО СОЛНЦУ,
КАЖДОМУ — ПО МОРЮ
ПОДАРИЛ АРТЕК!

ПЕСНЯ

Валера любит Брест отчаянно. Там он и написал эту песню. Помнишь ли солдат, что не вернулись в край родной, Где берёзки тихо шепчутся с волной? Тех, кто в беспощадном полеги бою, Сердцем прикрывая Родину свою...

Сначала это была не песня. Просто строчки, которые торопливо приходили на ум. Это было 9 Мая, когда он, командир «зарничников» 5-го класса «Б», пришёл к памятнику. Пришёл пораньше, пока ещё не собрался отряд. Памятник называется «Жажда». Раненый солдат из последних сил проталкивает каску к скупым каплям воды... В этой каменной каске всегда цветы... — Знаете, ребята, я, кажется, песню сочинил, — сказал Валера, когда к памятнику собрался весь отряд.

Ему поверили сразу: не такой он, Валерка, командир, чтобы зря говорить. Придумал подружиться с пограничниками, и стал весь отряд друзьями заставы. Прочитал в приказе «Зарницы» о юнармейской выprawке и так подготовил отряд к смотру строя и песни, что они заняли первое место.

Знали ребята, что был среди зачитчиков Брестской крепости Герой Советского Союза Андрей Митрофанович Килеватый. Столько материалов собрал отряд о земляке!

Над могилой солдата стоит тишина... Льётся, тихо звеня, ключевая вода. Пусть, смеяня друг друга, проходят года, Салютуют герою пионеры всегда!

Отряду 5-го «Б» присвоили имя Килеватого. Давно у Валерки была мечта — побывать в Севастополе, постоять у кромочки Севастопольской земли и посмотреть в море.

Сегодня Валера Горбылов приехал вместе с артековцами в Севастополь. Рядом с ним стоят ребята из Орла и Староволы, Бухары и Джамбула, ребята, с которыми он, Валерка, познакомился в Артеке.

...Валерка вздрогнул — Юра Лапин тронул его за плечо: — Знаешь, что мы с Женькой придумали? Давай потихоньку споем твою песню. Она ведь не только про твоих земляков. Она и про тех, кто с моря не вернулся.

Им бы песню подхватить, Но они молчат... Пусть же в сердце будет жить Подвиг всех солдат.

«Здесь будет сооружён монумент пионерам-героям страны» — так написано на мраморной доске. Минута молчания. В пионерском салюте застыли стройные ряды артековцев, делегатов V Всесоюзного слёта. Вместе с ребятами в этот торжественный момент был и Герой Советского Союза, Маршал Советского Союза, командующий Всесоюзной военно-спортивной игрой «Зарница» Иван Христофорович Баграмян...

Не меркнет память о тех, кто защищал нашу землю от нашествия врага. В солнечный, яркий день приехали артековцы в Севастополь, пришли к берегу моря, чтобы своими глазами увидеть гранитный монумент, который воздвигается прямо из морской пены. Это памятник затопленным кораблям, участвовавшим в героической обороне Севастополя в 1854—1855 годах.

А потом все вместе отправились на военный корабль. Удивительная эта была встреча, весёлая. Порой трудно было понять ребятам, то ли шутят моряки, то ли правду говорят, рассказывая всякие невероятные морские случаи. Но, пожалуй, самое главное ребята поняли: моряки — народ надёжный, смелый и беззаветно влюблённый в море.



ГОРСТЬ ЗЕМЛИ

Паша Потапов стоял в первом ряду. Прямо перед ним лежало море. Небо висело низко. За Аюдагом сверкали зарницы, глухо доносились раскаты грома. Битя Кольчипкин из Тульской области тихо сказал: «Хорошо, если бы этот памятник сделать высоким-высоким». Паша посмотрел на Кольчипкина и кивнул. Он и сам думал об этом.

По предложению делегатов V Всесоюзного слёта пионеров сегодня мы закладываем памятник пионерам-героям страны.

Паша, как и его друзья, много знал о героях-пионерах. О Володе Губинине, Кычане Джакыпове, Лёне Голтковой... Знал он и ещё одного героя, хоть и не написано о нём ни в одной книжке. Фамилия его Паша не знает. Только имя: Вани.

Про Ваню рассказал ему дед Степан Никифорович Потапов. Это было в сорок втором в Севастополе. Ваня спас дедушке жизнь в бою. Дед хорошо запомнил то место: дорога на Балаклаву. Противотанковый ров. Вот только фамилию Вани дед не знает.

...В Севастополе ребята поехали рано утром на следующий день. Севастополь был светлый, вымытый солнцем. На рейде стояли корабли. Матрос у трапа спросил: — Откуда вы?

— Приморский край, село Николаевка, — сказал Паша.

— А земляков моих среди вас нет? Я из Ваку.

— Есть. Рафик Мнацаканян. Вой идёт.

Паша тоже нашёл своего земляка, коменданта. Они пошли вместе с Ко-

льщиками к орудиям, и земляк показал им, как поворачивается тяжёлая стальная башня. Ребята так увлеклись, что чуть не опоздали к началу рассказа о боевой истории корабля.

В Отечественную воевал на нашем судне, — рассказывал высокий седой моряк, — юнга Тарас. Слушалось мне быть проездом в Сочи зимой сорок второго. Подошёл ко мне на вокзале парнишка. Отец, говорит, на фронте, а мамка в бомбёжке погибла. Решил я взять Тараса с собой. Привёл в каюту, он ест, а я смотрю на него и вспоминаю себя. И меня так же, когда я сиротой остался, моряки-балтийцы в двадцатом подбирали.

Слушает Паша рассказ о том, как защищали моряки Севастополь, как плакали, оставшая город после 250 дней героической обороны. И о том, какой был яркий салют в сорок четвёртом, когда они снова вернулись на родную землю...

Слушал эти слова Паша и вспоминал своего деду. Как перед отъездом сидели они на лавочке у дома, а дед говорил: «Вот что, Паша, будешь в Севастополе — возьми горсть земли для меня. Понял? Я всё сам собирался съездить. Не собрался. А сейчас куда уж мне, старому...»

...Земля здесь, на самом берегу Севастопольской бухты, была бурая, с чуть красноватым отблеском. Земля его деду — коммуниста Степана Никифоровича Потапова. Земля боевых товарищей деду, не жалевших жизни, чтобы и он, Паша, и все ребята, которые приехали в Артек сегодня, смогли радостно жить, учиться. Вечная и святая эта земля, земля нашей Родины.

Артек — Севастополь.



Есть звонкий друг у пионера — барабан. Идёт барабан всегда впереди отряда. В Артеке действует школа барабанистов. Бери в руки жёлтые палочки, запевай! Много друзей в Артеке, девочки и мальчики со всей страны, только артековцы-фанаты вы придумали ещё вот таких человечков и сами учат их ходить. Добрый Илпунт пришёл в Артек — веселиться, Водяные и Русалки! Сегодня — день моря.



ЗНАКОМЫЙ АДРЕС

Милан КЕКЕЛИ (ЧССР)

Я живу в городе Жилина. Каждое лето езжу к бабушке в село Горны Штитары. Там у меня отличные друзья — Павло, Мария, Ян. Мы и кулёмся вместе бегаем, и в лес ходим. Однажды даже на диких кабанов наткнулись — еле убежали!

Когда наступает пора уборки хлеба, мы вместе со взрослыми выходим в поле.

Перед тем как получить деньги, Павло говорил: «Куплю себе самый лучший футбольный мяч!» Мария мечтала красивую ленту кулеть, а Ян — шахматы.

Получили мы деньги. Подумали-подумали, сложили вместе свои кроны, пошли на почту и отправили деньги в Прагу. А на переводе написали: «Для Вьетнама».

Вьетнам хоть и далеко от нас, но он нам дорог.

Будем, как Че!

Хорхе ЛЕЙВА (Куба)

Если спросить любого из наших мальчишек, каким жарко, нить хочется. Но бы он хотел стать, каждый ответит: «Как Чей!» Как Эрнесто Че Гевара, наш национальный герой, смелый солдат.

Я живу в провинции Матансас. Когда вся Куба выходит на сафру — на уборку сахарного тростника, — мы тоже выполняем пионерский «сахарный план». Мы помогаем собирать тростник, складываем его, следим, чтобы он не надал с машин. По субботам и воскресеньям мы целые дни проводим на плантациях. Жарко, нить хочется. Но взрослые не выпускают из рук мачете, и мы стараемся не отставать.

А когда вечером мы возвращаемся домой, наша учительница Фреды Баррера говорит нам: — С вами не страшно было бы и в бою. Вы настоящие мужчины!

Наша учительница тоже сражалась, когда Куба боролась за свободу. Она была медсестрой и видела, как смелые и выносливые были бойцы революции.

Материалы к V Всесоюзного слёта подготовили наши специальные корреспонденты: А. БЕЗБОРОВОДА, И. ЗЕМСКАЯ, И. НИКОНОВ, Е. ПАВЛОВА, С. СМОРОДКИН. Фото В. ГУСЕВА и В. ШКОЛЬНОГО.



Четыре дня на ВДНХ, в павильоне «Юные натуралисты и техники», проходил слёт юных тимирязевцев страны. Как получить высокий урожай, какие сорта самые лучшие для земель родного колхоза и совхоза — об этом говорили юнаты. Им давали советы П. П. ЛОБАНОВ — президент Всесоюзной академии сельскохозяйственных наук имени В. И. Ленина, Герой Социалистического Труда; И. Н. КУЗНЕЦОВ — заместитель министра сельского хозяйства СССР; ТИМОФЕЕВ В. П. — известный учёный-лесовод.

— Проверьте вот эти семена на своих пришкольных участках. О результатах сообщите в наши научно-исследовательские институты, — сказали делегатам слёта кандидаты сельскохозяйственных наук Н. К. Давидчик и А. Г. Ягтисев и передали ребята пакеты семян лучших сортов овощей и кормовых культур.

Юные тимирязевцы ознакомились с павильонами ВДНХ, побывали в Горках Ленинских. На киностудии имени Горького народный артист РСФСР, режиссёр А. А. Роу и заслуженный артист РСФСР Г. Ф. Милляр рассказали ребятам, как они снимают фильмы-сказки, а затем показали новую комедийно-сказку «Олень — Золотые рога», которая скоро выйдет на экран.



РОГАТЫЙ ПРОВОДНИК

Рислек УМАРОВ, ученик школы имени Ю. А. Гагарина Иссык-Кульской области Киргизской ССР

О поездке в Москву на слёт тимирязевцев я услышал высоко в горах, там я помогал дяде пасти овец.

— Ну как, Рислек, доволен? — спросил меня дядя Кутупек, который много лет работает в совхозе чабаном. Что я мог ответить? Конечно, очень доволен: увижу Красную площадь, высокие дома. Но я сказал:

— Как же ты тут один, дядя Кутупек? Овцы разбесятся, неoberёшь. Дядя Кутупек ответил: — Козы помогут! — Вы скажете: при чём тут козы, если мой дядя пасёт овец? Но у нас в отаре сельское хозяйство овец и три козы. Горные козы умные, они быстро находят воду, корм. И всё-таки дядя Кутупек будет трудно без меня. Приеду

из Москвы, обязательно вернусь в горы. Там много малых янтарей, а их надо вырастить, чтобы они вернулись в кошары большими и сильными и чтобы шерсть у них была красивая, длинная. Недаром ведь наша порода называется «киргизская тонкорунная».



Участники слёта, юные тимирязевцы, побывали на опытных полях Сельскохозяйственной академии имени К. А. Тимирязева.

Фото В. ГУСЕВА.

Мы из "МАЛОЙ ТИМИРЯЗЕВКИ"!

КАШУ МАСЛОМ НЕ ИСПОРТИШЬ.

ОЛЯ СМОЛЬСКАЯ, ученица Первоклассной средней школы Гомельской области

Скажите, можно кашу маслом испортить? Оказывается, можно. И был такой случай у нас в области. Стали в одном колхозе минеральными удобрениями увлекаться. Купили азотных удобрений и давай ими землю пичкать. А земля-то была торфяно-болотная. В ней азота и без удобрений в избытке.

Чтобы минеральные удобрения принесли пользу, нужно хорошо сначала изучить состав почвы. У нас в школе есть своя агрохимлаборатория. Меня туда Татьяна привела, сестра моя. Сейчас она в сельскохозяйствен-

ном техникуме учится. Уж очень интересно рассказывала она про опыты, про задания из Министерства сельского хозяйства нашей республики. Про опыты с Гомельской опытной станции.

Конечно, сразу мне серьёзный опыт не доверили. Старшие ребята учили с лабораторным оборудованием обращаться, знакомыми с реактивами, учили делаться разбивать, земельные пробы брать.

А в этом году я сама с новичками занимаюсь. И опыт у нас очень серьёзный. 32 сорта картофеля взяли под наблюдение.

НАШИ УСПЕХИ

Два года определяли мы нормы высева пшеницы и получили рекордный для области урожай. Высчитали, в какие сроки высеивать рожь, ячмень, просо. А кукурузу «диетическую-98 МВ» на следующий год думаем рекомендовать для колхозов и совхозов всего района.

Гала ТЫЩЕНКО.

Волгоградская область, г. Николаевск, восьмилетняя школа имени А. Гайдара.

Вывели скороспелый, засухоустойчивый, с уменьшенной горечью сорт огурцов «оренбургский юбилейный». Пятый год получаем гибриды огурцов без горечи. Огурцы выращиваем в открытой степи без полива.

По решению госкомиссии наш сорт огурцов испытывается на 48 сортоучастках страны.

Алёша ДУБРОВИН.

Оренбургская область, Спиридоновская 8-летняя школа.

На землях нашего района кормовая свёкла «жёлтый экендорф» даёт урожай 800 центнеров с гектара, а вот сахаристость у неё невысокая — всего 8%. Урожай сахарной свёклы «белый» в тех же условиях мы получаем вдвое меньше. Зато сахаристость высокая.

Вот мы и взяли два эти сорта. Первый гибрид, полученный после скрещивания кормовой и сахарной свёклы, дал урожай 800 центнеров с гектара и 12% сахаристости. Мы провели новое скрещивание — гибрида с сахарной свёклой. И вот получены корнеплоды второго гибрида. Мы привезли их на слёт. Их урожай составил 850 центнеров с гектара и сахаристость высокая — 14,6%. Все анализы проведены в городе Ереване в научно-исследовательском институте, с которым у нас большая дружба.

Айнуш МОВСЕСЯН.

Армянская ССР, Верхне-Арташатаевская средняя школа.

ТЕЛЕГРАММА

Мы, делегаты Первого Всесоюзного слёта юных тимирязевцев, призываем всех ребят страны создать в своих школах «Малые Тимирязевки» и превратить их в научные лаборатории своих колхозов и совхозов. Нам хозяйствовать на родной земле! И чем больше узнаем мы сегодня, тем больший урожай мы снимем завтра. Сейчас мы очень спешим домой, чтобы помочь взрослым убрать урожай. Идёт битва за хлеб, и наши руки очень и очень нужны! За дело, ребята! Каждое зерно — в закрома Родины!

ДЕЛЕГАТЫ ПЕРВОГО ВСЕСОЮЗНОГО СЛЁТА ЮНЫХ ТИМИРЯЗЕВЦЕВ.

МЛАДШИЙ БРАТ «АВРОРЫ»

О знаменитой «авроре», которую вывел академик Павел Пантелеймонович Лукьяненко, сейчас знает вся страна. Теперь у этой пшеницы есть младший брат. Родился он в Краснодарском крае, в станице Ярославской, в средней школе № 67. Отсюда и название сорта — «ЯСШ-67». Этот сорт пшеницы созревает гораздо раньше «авроры», а по урожайности ей не уступает. Стебель у него более короткий, поэтому он стоек и полегает. Академик П. П. Лукьяненко сказал, что новый сорт очень ин-

тересен и учёные возьмут его на заметку.

Уже два года юные тимирязевцы Ярославской школы сдают пшеницу на Лабинский государственный сортоучасток.

Пока «ЯСШ-67» проходит испытания, юнаты вместе с учителем биологии Фёдором Семёновичем Кропачевым продолжают опыты. На пришкольном участке они выращивают 15 сортов озимой и 10 сортов яровой пшеницы. А всего в этой школе выращивается 145 видов растений.

В. БАРАЕВ, (Наш корреспондент).

МИЛЛИОН ПИТОМЦЕВ

Саша ТОГИНОВ, ученик Старо-Бинарадской средней школы Куйбышевской области.

У меня миллион питомцев. Не удивляйтесь. Цифра правильная. Только выращиваю их я не один. Вместе со мной мой друг Володя Гидаев и другие ребята из нашего школьного лесничества.

А выращиваем мы миллион сосенок. Опыты проводим, чтобы узнать, какие породы деревьев

могут быть «приспосабли» в нашей Куйбышевской области.

Мы часто получаем послышки от друзей со всех концов страны. Из Крыма прибыл к нам везучейший плод, из Новосибирска — пихта. Есть клён широколиственный, рябина черноплодная. Есть и «почётные гости» —

карьерская берёза и японская айва.

Руководит нашими опытами областное управление лесного хозяйства. Подарок управления — палаточный городок — прямо в лесу стоит, возле наших деленок. Все ребята нашего совхоза мечтают попасть в этот городок.

Володя редактирует газету «Юный лесовод». Мне он поручил о слёте заметку написать. О Москве, о чём делегаты рассказывали.